

Ю.В. Сыроегина

ОРГАНИЗАЦИЯ И УСТРОЙСТВО ЛАЗАРЕТОВ И ГОСПИТАЛЕЙ НА ТЕРРИТОРИИ РЯЗАНСКОЙ ГУБЕРНИИ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Статья посвящена деятельности региональных организаций Земского и Городского союзов в Рязанской губернии по оказанию помощи больным и раненым в период Первой мировой войны. Автор раскрывает функционал Рязанского губернского комитета Всероссийского союза городов и губернского комитета Всероссийского земского союза по организации помощи больным и раненым воинам, которые занимались вопросами эвакуации и размещения раненых в лечебных учреждениях, сбором белья, одежды и предметов первой необходимости для госпиталей; организацией помощи беженцам; выполняли заказы военного ведомства. Особое внимание обращается на изыскание финансовых средств на организацию лазаретов и госпиталей, а также на особенности их функционирования в уездных земствах в условиях войны. Проанализирован характер деятельности лечебных учреждений губернии. Рассматриваются достижения и нерешенные проблемы. Сделан вывод об эффективности создания системы организации помощи больным и раненым, оказавшейся способной решить задачи по их размещению в тыловых губерниях Центральной России на примере Рязанской в течение всего военного времени. Обоснована необходимость активизации изучения региональной специфики в деятельности союзов в Рязанской губернии на материалах Государственного архива Рязанской области.

Всероссийский земский союз помощи больным и раненым воинам, деятельность региональных организаций союза земств, местное самоуправление, земство, медицина, госпитали и лазареты, Первая мировая война, Рязанская губерния.

Начавшаяся Первая мировая война вызвала необходимость мобилизации всех национальных ресурсов страны для ведения боевых действий. Решение данной задачи было невозможно без взаимодействия правительства и общества. В обстановке военного времени возникают новые или активизируют свою деятельность уже имеющиеся общественные организации, целью которых стала мобилизация ресурсов тыла для оказания помощи фронту. Одними из них стали Земский и Городской союзы.

12 августа 1914 года был создан Всероссийский земский союз помощи больным и раненым воинам. В октябре 1914 года учредили Рязанский губернский комитет Всероссийского союза городов (ВСГ), который возглавил городской голова И.А. Антонов. Затем – Губернский комитет Всероссийского земского союза (ВЗС). Комитеты руководили деятельностью всех учреждений города по оказанию помощи больным и раненым воинам; занимались вопросами эвакуации и размещения раненых в лечебных учреждениях, сбором белья, одежды и предметов первой необходимости для госпиталей; организацией помощи беженцам; выполняли заказы военного ведомства. Вслед за губернским были созданы уездные комитеты. В состав местных комитетов наряду с членами земских управ и гласными вошли врачи, учителя, которые и выполняли в них основную работу.

Да, безусловно, за эвакуацию и лечение раненых отвечало Военное ведомство. Между тем первые дни войны показали, что проводимых им мероприятий было явно недостаточно. Количество раненых ежемесячно исчислялось не несколькими десятками, как предполагалось по плану их эвакуации, а сотнями тысяч. В результате большинство госпиталей, предназначенных для лечения раненых во фронтовой зоне, превратилось в перевалочные пункты для их эвакуации вглубь страны.

Со второй половины августа 1914 года в города Рязанской губернии хлынул поток раненых. Важнейшей задачей, которая стояла перед тыловыми регионами, становилась организация приема эвакуируемых раненых фронтовиков и их лечения. Ее решение требовало больших усилий не только администрации, но и общественности, так как возможности государства в этой сфере были определенно недостаточны. Первая партия раненых в бою Сольдау (Восточная Пруссия) кавалеристов из 5 человек прибыла в Рязань 16 августа 1914 года¹. Губернатор Н.Н. Кисель-

¹ Рязанский вестник. 1914. 19 авг. № 193.

Загорянский 6 сентября 1914 года выступил в местной печати с воззванием: «Великая Отечественная война с сильным и упорным врагом вызывает множество жертв и требует чрезвычайной помощи раненым, увечным и больным воинам. За последнее время земские и городские общественные управления вверенной мне губернии заполнили все свои лазареты и больницы ранеными защитниками родины. В числе последних находятся много раненых легко, которые нуждаются только в амбулаторном лечении. Освобождение больниц и лазаретов от них в пользу тяжело раненых является насущной необходимостью. Ввиду сего обращаюсь ко всему населению губернии с призывом к выполнению священной обязанности каждого, любящего свою родину. Пусть каждый, кто может, возьмет хотя бы одного легкораненого на свое иждивение и тем освободит в больницах место для тяжело раненого»². Городская управа также обращалась к населению с призывом о приеме раненых на частные квартиры и содержание. Усилия земств координировал губернский комитет Всероссийского земского союза, которому, в частности, подчинялись созданные на территории губернии 11 крупных лазаретов.

В июле 1915 года рязанские госпитали приняли более 1 000 раненых солдат и офицеров³. «Проводя ревизию губернской больницы, Ревизионная Комиссия осмотрела и все устроенные Губернскою Управою за счет Всероссийского Земского Союза госпитали и для больных и раненых воинов. Все госпитали содержатся очень чисто, продовольствие больных очень хорошее»⁴. В Рязани открыли 17 госпиталей и лазаретов, которые содержались на средства Союза городов и частных лиц⁵. Самым крупным стал Рязанский 1-й госпиталь Всероссийского союза городов на 360 коек. Он размещался в больнице им. И.А. Салтыкова, на личные средства которого госпиталь и оборудовали. Оборудование лазарета обошлось в 40 тыс. рублей⁶.

Следует отметить, что в 1915 году в Рязани насчитывалось 33 госпиталя и лазарета, из которых 6 находились в государственном ведении, а остальные 27 – в ведении Всероссийского союза городов и Всероссийского земского союза с общим числом коек 1 830⁷. Можно утверждать, что именно Всероссийский земский союз нес основную тяжесть работ по оказанию помощи больным и раненым воинам в Рязанской губернии.

С другой стороны, следует подчеркнуть, что подавляющая часть этих медицинских заведений была 2–3 разрядов, где предоставлялась малая хирургическая и патронажная помощь. Заведений 1-го разряда с «большой хирургией» было значительно меньше⁸. Судя по заполняемости лазаретов, их было достаточно для размещения прибывавших раненых.

Согласно отчету Рязанского губернского комитета Всероссийского земского союза за время с 1 августа 1914 года по 1 января 1916 года было устроено 75 лазаретов⁹. Вот лишь некоторые из них: 1-й лазарет Рязанского губернского комитета Всероссийского земского союза, 2-й лазарет Рязанского губернского Всероссийского союза, 3-й лазарет Рязанского губернского комитета Всероссийского земского союза, лазарет дома барона Тизенгаузена Рязанского губернского комитета Всероссийского земского союза, 42-й сводный военный эвакуационный лазарет Рязанского губернского комитета Всероссийского земского союза, лазарет сестер Титовых Рязанского губернского комитета Всероссийского земского союза и др.¹⁰ Кроме того, в Рязани в 1914–1918 годах существовало множество мелких (по 3–10 коек) «домашних» лазаретов, фондов которых нет, так как учет и отчетность в этих лазаретах практически не велись.

Для восстановления подлинной исторической картины воспроизведем статью из газеты «Рязанские губернские ведомости» от 10 декабря 1914 года: 8 декабря 1914 года император Николай II, императрица Александра Фёдоровна и их дочери, великие княжны Ольга и Татьяна, побывали в Рязани проездом из Тамбова. Перед приездом они ночевали на станции Чемодановка. Императора встречали 20 тыс. солдат и 15 тыс. учащихся, выстроившихся шпалерами от вокзала

² Рязанские губернские ведомости. 1914. 6 сент. № 67.

³ Мой родной город: история Рязани с древнейших времен. Рязань : Приз-Р, 2007. С. 187.

⁴ Очередное Рязанское губернское земское собрание 1914 года. 7–15 декабря. Рязань : Тип. Н.В. Любомудрова, 1915. С. 142.

⁵ История родного города : учеб. пособие / под ред. П.В. Акульшина. Рязань, 2000. Ч. 2. С. 125.

⁶ Вестник Рязанского губернского земства. 1914. № 8. С. 136.

⁷ Агарев А.Ф., Курышкин В.П. Рязанская история в событиях и лицах. Рязань, 2012. С. 252.

⁸ Кусова И.Г. Благотворительная инициатива в провинции в годы Первой мировой войны // Региональная история в российской и зарубежной историографии : тез. докл. Междунар. науч. конф. 1–4 июня 1999 г. Рязань, 1999. Ч. 2. С. 22.

⁹ Тарабрин Е.Г. Рязанское земство и Первая мировая война // Вестник Ряз. гос. ун-та имени С.А. Есенина. 2010. № 1. С. 48–49.

¹⁰ Государственный архив Рязанской области (ГАРО). Путеводитель / Главное арх. упр. Ряз. обл. ; ГКУ РО «Государственный архив Рязанской области». Рязань, 2014.

до кафедрального собора. В Рязань из уездов прибыло 40 тыс. человек. Они посетили 46-й сводный лазарет, Благородное собрание, Дворянский лазарет, лазарет при Екатерининской общине Красного Креста, где вручались георгиевские знаки отличия раненым воинам и, наконец, Рязанский 1-й госпиталь Союза городов. Император осмотрел все палаты, операционную и рентгеновский кабинет, обошел раненых, благодаря их за службу и раздавая знаки отличия. Николай Александрович терпеливо выслушивал насущные просьбы и жалобы, а также советы по окончательному

и бесповоротному разгрому врага. Было проведено награждение отличившихся Георгиевскими крестами и прочими знаками отличия. Государь остался доволен увиденным и был изумлен, насколько досконально продумано лазаретное устройство¹¹.

Рязанская губернская больница стала крупным лазаретом. Размещение раненых в ней началось в 1914 году. Врачи, работающие в больнице, были также заняты работой и в лазаретах Всероссийского земского союза. Особо следует сказать, что наиболее значительная часть расходов по медицинской части с 1915 года попадает именно на содержание губернской больницы¹².

Чтобы полностью представить себе условия, в которых врачи оказывали медицинскую помощь, сошлемся на доклад Ревизионной комиссии от 11 декабря 1914 года: «С размещением в больнице лазарета для раненых и больных воинов на 50 кроватей внутренний распорядок больницы несколько изменился. Правое верхнее крыло больницы, где ранее помещалось мужское хирургическое отделение, занято ныне ранеными, а хирургическое отделение переведено в нижнее левое крыло. В левом верхнем крыле помещается мужское терапевтическое отделение. Под женское отделение отведено правое нижнее крыло, где размещены женщины по всем родам болезней, отчего ощущается нехватка женских мест. Больные воины размещаются, смотря по роду болезни, по всем мужским отделениям и заразным баракам. Больница переполнена сверх нормы... Во врачебном персонале особых изменений не произошло, один лишь запасный врач призван на войну, но взамен его приглашена женщина-врач. Трое из ординаторов: г.г. Первенцев, Хитров, Гаузнер заняты еще работой в лазаретах Всероссийского Земского союза, что, конечно, отнимает у них много времени и в помощь им приглашена Управой женщина-врач, заведующая арестантским отделением и частью терапевтическим. При всей такой усиленной работе медицинского персонала в больнице полный порядок и чистота, если не считать курения табака ранеными, с чем бороться почти невозможно...»¹³.

При оборудовании лазаретов губернскому комитету пришлось столкнуться с недостатком медицинского персонала. Комплект врачей и фельдшеров в больницах, госпиталях и лазаретах был далеко не полным, поскольку многие из них были мобилизованы в действующую армию. По данным анкетных сведений Пироговского общества в Рязанской губернии на 1 января 1915 года из-за мобилизации было свободно 26 мест земских врачей, что составляло 22,4 % к общему числу врачебных должностей губернии. К 15 сентября некомплект врачей увеличился до 29 %. В Касимовском уезде к 1 июля 1916 года, например, по штату должно было быть 11 медработников и санитарных врачей, а в наличии было 6. Из 28 человек фельдшерского персонала в наличии было 18. Из трех положенных по штату ветеринарных врачей работал один, из четырех ветеринарных фельдшеров – два¹⁴.

После поражений русской армии весной-летом 1915 года увеличивается приток раненых в губернию. Характер деятельности лечебных учреждений губернии можно проследить по работе губернской земской больницы в 1915 году: «В течение всего отчетного года при губернской больнице продолжал существовать временный лазарет для больных и раненых на 50 кроватей. Вместе с тем, по обстоятельствам военного времени губернская больница должна была открыть неограниченный прием на излечение воинских чинов, направляемых в нее за недостаточностью в Рязани военных госпиталей и прием на испытание призываемых на военную службу, а также прием военнопленных поданных воюющих с Россией государств (преимущественно турок), а с августа 1915 года ко всем этим категориям поступающих в губернскую беженцев, числом до 80 человек. Прилив достигает 609 человек. Для размещения такого числа больных пришлось спешно строить новые отделения, воспользовавшись для этого решительно всеми помещениями,

¹¹ Рязанские губернские ведомости. 1914. 10 дек. № 94.

¹² Смета расходов и доходов Рязанского губернского земства по Рязанской губернии на 1915 год. Рязань : Тип. Н.В. Любомудрова, 1915.

¹³ Очередное Рязанское губернское земское собрание 1914 года 7–15 декабря. Рязань : Тип. Н.В. Любомудрова, 1915. С. 140–141.

¹⁴ Земства Центральной России в период Первой мировой войны / Е.М. Петровичева ; кол. авт. ; Моск. пед. гос. ун-т. М., 2001. С. 77, 110, 111.

освобождая их от бактериологической станции, оценочного и санитарного отделения, и даже вынести амбулаторный прием и часть больничного служительского персонала в наемные помещения. Наряду с этим, были выстроены на отпущенные противочумной комиссией средства два деревянных барака на 110 коек (50 + 60). Бараки эти были выстроены управой в течение лета и осени 1915 года на усадьбе губернской больницы. Один барак был построен хозяйственным способом, причем для постройки его управа воспользовалась приобретенным зданием, бывшее театра «Дарьяла», на усадьбе губернского земства на Мальшинской улице. Постройка второго барака была сдана подрядчику Колесникову по смете 6 000 руб. Оборудование барака: водопровод с ванной и канализация обошлись в 1 001 руб. 25 коп., электрическое освещение – 128 р. 07 коп. Несмотря на повышение рыночных цен на все продукты и материалы и повышение расценок труда, средняя суточная стоимость содержания больных оказалась в 1915 году не только не выше, но даже значительно ниже ближайших предшествующих лет. Именно эти стоимости для 1915 г. определены в 1р. 28 к., а в 1914 г. – 1р. 40 к., в 1913 г. – 1р. 53 к.»¹⁵.

Необходимо сказать также и о том, что даже в этих исключительно тяжелых условиях при больнице работал комитет служащих по оказанию помощи больным и раненым на фронте, беженцам и детям-сиротам. Члены комитета ежедневно дежурили в лазаретах: помогали медицинскому персоналу, распределяли между ранеными пожертвования.

Особо хочется подчеркнуть тот факт, что выделенные губернским земством средства шли на помощь раненым. В 1914–1915 годах расходы земства губернии на медицину занимали второе место. Бедное рязанское земство уступало более богатым в абсолютных затратах на медицину и санитарию, но оно выделяло на эти насущные нужды большую часть своего бюджета. Уже в начале войны Рязанское очередное губернское земское собрание ассигновало на расходы, связанные с войной, 114,1 тыс. рублей, из них 25 тыс. рублей предназначалось Всероссийскому союзу¹⁶.

Губернское и уездные земства сделали очень многое в деле организации помощи раненым, беженцам и в снабжении армии. Главным для земств в этот период становится открытие коек в городских и уездных больницах. Лазареты открывались в помещениях гимназий, богаделен, банков, общежитий и школ. Повсеместное открытие лазаретов и госпиталей, выделение и ассигнование средств на это говорит о том, что земства четко выполняли поставленную самим императором задачу: организовать всю необходимую помощь фронту тыловыми регионами. Чтобы покрыть непредвиденные сметы расходов (прежде всего связанных с призрением семей военнослужащих и помощью раненым), земства вынуждены были изыскивать чрезвычайные источники финансовых средств. Первым из таких источников стали займы под обеспечение процентных бумаг, принадлежащих земствам специальных капиталов. Так, по ходатайству Рязанского уездного земства от декабря 1914 года «в связи с организацией помощи раненым воинам на сумму 19 тысяч рублей, 15 тысяч из которых заимствуется из специально-дорожного капитала сроком на 5 лет, с погашением равными частями, начиная с 1916 года»¹⁷. Другой статьей экономии стало сокращение расходов.

Имеет смысл, как нам представляется, остановиться более подробно на особенностях изыскания средств на медицинское обеспечение. В годы Первой мировой войны в расходных бюджетах земства произошли серьезные изменения с точки зрения объема финансирования по определенным статьям. Правительство настаивало «по случаю войны» на сокращении смет на экономические мероприятия и на увеличении инвестиций для поддержания правительственных учреждений, а также на статью «Общественное призрение». По данным журнала «Земское дело», в 1915 году затраты всех органов самоуправления по статье «Содействие экономическому благосостоянию» уменьшились по сравнению с 1914 годом на 4 800 тыс. рублей, на дорожные нужды – на 1 296 тыс. рублей, а на правительственные нужды возросли на 1 363 тыс. рублей, на общественное призрение – на 2 298 тыс. рублей. Однако наиболее весомый прирост отмечен по статьям «Разные расходы» – годовой прирост составил 5 389 тыс. рублей¹⁸. В структуре последней статьи стали преобладать средства, направленные на продовольственное дело, на помощь нуждающимся, а также организацию лазаретов и госпиталей для раненых. Земство снабжало лазареты медикаментами, перевязочными материалами, инструментами и продуктами

¹⁵ ГАРО. Ф. 29. Оп. 3. Д. 9766. Л. 64–67. Рязанская губернская земская управа. Отчет Рязанской губернской земской управы за 1915 г. С. 347–350.

¹⁶ Земское дело. 1915. № 1. С. 60.

¹⁷ ГАРО. Ф. 178. Оп. 1. Д. 4096. Л. 5.

¹⁸ Волкова Т.И. Финансовое обеспечение земских органов самоуправления в России : текст лекций. Ярославль, 2012. С. 34.

питания, для чего мобилизовались аптеки и склады как губернского, так и уездных земств. Солдатам, отправляемым после лечения в отпуск на родину, выдавались сухой паек, одежда и обувь. Большая помощь оказывалась беженцам, нормы приема которых превышались. Для них врачи оказывали всю необходимую помощь, лечение, а в случаях серьезных заболеваний направлялись в губернскую больницу.

Из «Сметы доходов и расходов Рязанского губернского земства по Рязанской губернии на 1914 год» можно увидеть, как возросли финансовые затраты на содержание лечебных учреждений на примере губернской больницы: «Расходы на содержание губернской соматической больницы в 1914 году предположено на сумму 95 523 р., больше сметы 1913 г. на 1 216 р.»¹⁹. Основные статьи расходов средств в больнице были следующие: на продовольствие служащих, сестер милосердия, на медикаменты и врачебные принадлежности, на уплату аптекам за лекарства и покупку принадлежностей для ухода за больными и ранеными, на медицинские инструменты, плата за отопление и освещение, стирку белья в паровой прачечной, ремонт здания и технических помещений, на содержание лошадей.

Ожидаемая плата за лечение больных в губернской больнице согласно смете за 1914 год показана ниже:

«От разных ведомств и учреждений: военного, почтово-телеграфного, епархиального, Губернской Тюремной Инспекции и др. – 13 569 р.

От железных дорог, фабрик и других промышленных предприятий – 14 351 р.

От лиц, обязанных оплачивать лечение из собственных средств, – 3 893 р.

От уездных земств – 33 683 р.

От Мальшинского инвалидного дома, женской богадельни и детского приюта Губернского Земства за призреваемых, от Александровской за воспитанников и от Голенчинской Колонии за прислугу – 2 435 р.

К этой сумме следует добавить, во-первых, доходы с неприкосновенных капиталов, пожертвованных разными лицами на содержание губернской больницы, во-вторых, соответствующую часть доходов с капиталов общественного призрения, имеющих общее назначение»²⁰.

В первый год войны существенно уменьшились казенные пособия, отпускавшиеся прежде всего на введение всеобщего обучения и агрономические мероприятия. В 1915 году эта статья расходов бюджета Рязанского земства сократилась по сравнению с предыдущим годом и тенденция к уменьшению продолжалась в 1916 году. В годы войны, по сравнению с предыдущим периодом, выросли земские расходы по общественному призрению (главным образом семей фронтовиков), на медицину (оказание помощи раненым и больным воинам, борьбу с эпидемиями). Уменьшаются статьи расходов на народное образование, ассигнования на экономические мероприятия в губернии и дорожное устройство. Различных организаций по общественному призрению, содержащихся в том числе на средства губернского земства, в годы войны было достаточно много. Земства выделяли средства на организацию помощи больным и раненым, тем самым сокращая другие статьи расходов. Щедрыми и отзывчивыми на нужды военного времени оказались именно уездные земства, в частности Рязанское, Егорьевское, Касимовское, Раненбургское, выделяя для оборудования лазаретов более 10 тыс. рублей из своих бюджетов.

Рязанское уездное земство в первые месяцы войны 1914–1915 годов открыло в своих больницах 83 койки, из которых 30 коек помещалось в больнице при уездном земстве, 17 – при Богословской богадельне, а 36 – в шести участковых больницах. Для оборудования лазарета на 200 человек была использована часть Спас-Клепиковской гимназии.

Особенностью Данковского земства было предоставление наравне с бесплатными койками в больницах коек за счет частных вложений. Данковское земство постановило: а) отвести в городской больнице от 6 до 10 бесплатных коек для больных и раненых воинов и от 50 до 60 кроватей в уездных больницах на случай, если кто-либо пожелает призвать таких лиц за свой счет; б) оказывать посильные пособия открываемому в Данкове отделу Красного Креста, отпуская ему перевязочный материал и медикаменты по заготовительной цене; в) принять участие в делах организованного в Москве Общеземского союза по оказанию помощи больным и раненым воинам, а для выполнения мероприятий союза избрать особый комитет.

¹⁹ Сметы доходов и расходов Рязанского губернского земства по Рязанской губернии на 1914 год. Рязань. С. 372.

²⁰ Там же. С. 376.

Егорьевское земство решило предоставить для раненых воинов в Егорьевской земской больнице 20 кроватей и в уездных больницах – 25. На все это ассигновано 15 тыс. рублей²¹.

Опираясь на газетные публикации той поры, можно говорить, видимо, о четырех имевшихся в Егорьевске постоянных лечебных учреждениях для раненых. Это лазареты фабрикантов Хлудовых и Бардыгина (по 100 коек каждый), городской лазарет (150 коек) и земская больница. Издание «Рязанская жизнь» не без восхищения описывало Бардыгинский лазарет. Госпиталь размещался в трехэтажном светлом общежитии Технического училища, оснащенном электрической вентиляцией. Здесь имелись механическая прачечная, баня, библиотека и т.д. Заведовали лазаретом господа Ледневы и некто Назаров²².

Зарайское земство предоставило для раненых 30 кроватей в земской больнице и 50 кроватей в городском лазарете, на это открыло управой кредит в сумме до 10 тыс. рублей.

Следует отметить, что уездные земства, жертвуя такие значительные суммы на расходы военного времени, не могли похвастаться блестящим состоянием своих финансов. Наоборот, кассы их были пусты, поэтому на покрытие отпущенных на военные нужды ассигнований уездные собрания поручили земским управам произвести займы. Так, Михайловское земство ходатайствовало перед МВД о разрешении земству займа из дорожного капитала, состоящего в ведении губернского земства в сумме 10 тыс. рублей с погашением равными частями в течение двух лет, на оборудование 75 кроватей для больных и раненых воинов и на содержание их.

Касимовское земство (второе по численности открытых коек после Рязанского) нашло возможным предоставить для раненых следующее количество коек в больницах: Овинцевской – 5, Тумской – 5, Алексеевской – 8, Китовской – 10, Занинской – 5, городской – 40 и в одном из корпусов земской богадельни при сельце Полухине – 30, а всего 120 коек.

Раненбургское земство открыло в Раненбурге 50 коек для лечения больных и раненых воинов, на что ассигновало около 15 тыс. рублей, а также открыло прием пожертвований от частных лиц в пользу раненых и их семьям.

Ряжское земство образовало при станции Ряжск в бывшем помещении Торгово-промышленного банка лазарет на 100 кроватей.

Особенностью деятельности Скопинского земства в организации лазаретов и госпиталей стало присоединение к общеземской организации по оказанию помощи раненым и ассигнование на это 5 000 рублей. Для оборудования лазарета на 50 коек земство ассигновало 2 000 рублей и открыло для него помещение ремесленной школы. Содержание этого лазарета взяла общеземская организация; независимо от этого в земских больницах для раненых было оборудовано 40 кроватей.

Спасское земство для лечения раненых воинов решило открыть в своих больницах до 30 коек²³.

После 1915 года земская помощь больным и раненым воинам не ограничивалась лишь содержанием лазаретов. Материальные затраты на изготовление белья, одежды, обуви и сбор подарков для отсылки в действующую армию возросли после 1916 года в связи с продовольственным кризисом и дефицитом товаров народного потребления. Так, в мае 1915 года в г. Рязани был организован однодневный кружечный сбор и «день бабочки» в пользу Рязанского временного комитета по оказанию помощи одеждой и бельем воинам, эвакуированным из лазаретов на родину и воинам действующей армии²⁴.

Анализируя вышесказанное, можно сделать следующий вывод: все уездные земства активно включились в дело помощи раненым, изыскивая средства из всех возможных источников, несмотря на разницу местных бюджетов. Наибольшими возможностями для открытия коек в госпиталях располагали Рязанское и Касимовское земства. Экономическая слабость Рязанской губернии предопределила бедность земских бюджетов и повсеместное сокращение статей расходов. Главными статьями пополнения земских бюджетов стали благотворительность и общественная инициатива.

²¹ Вестник Рязанского губернского земства. 1914. № 8. С. 134–135.

²² Первая мировая война: как это было в Егорьевске // Егорьевский курьер. 2014. № 33. С. 8–9.

²³ Вестник Рязанского губернского земства. 1914. № 8. С. 134–135.

²⁴ ГАРО. Ф. 901. Оп. 1. Д. 24. Л. 1.

Таким образом, в Рязанской губернии в период Первой мировой войны существовала хорошо отлаженная система военных госпиталей и излечения раненых и больных, которая работала эффективно под руководством земских учреждений. Создавались ведомственные, общественные и частные лазареты. Активную помощь в их работе оказывала также местная общественность.

В условиях нестабильного социально-экономического и политического положения, нарастания трудностей по мере затягивания войны успешная деятельность Всероссийского земского союза помощи больным и раненым воинам и его Рязанского комитета была проявлением гражданской активности, призванной не только обеспечить мобилизацию национальных ресурсов, но и смягчить тяготы общенационального бедствия.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ

1. Агарев, А.Ф. Рязанская история в событиях и лицах [Текст] / А.Ф. Агарев, В.П. Курышкин. – Рязань : Русское слово, 2012.
2. Вестник Рязанского губернского земства [Текст]. – 1914. – № 8. – С. 134–142.
3. Государственный архив Рязанской области (ГАРО). – Ф. 29. – Оп. 3. – Д. 9766 ; Ф. 178. – Оп. 1. – Д. 4096 ; Ф. 901. – Оп. 1. – Д. 24.
4. Земское дело [Текст]. – 1915. – № 1. – С. 60.
5. Земства Центральной России в период Первой мировой войны [Текст] / Е.М. Петровичева ; кол. авт. ; Моск. пед. гос. ун-т. – М. : Моск. пед. гос. ун-т, 2001.
6. История родного города [Текст] : в 2 ч. / под ред. П.В. Акульшина. – Рязань, 2000. – Ч. 2.
7. Кусова, И.Г. Благотворительная инициатива в провинции в годы Первой мировой войны [Текст] // Региональная история в российской и зарубежной историографии : тез. докл. Междунар. науч. конф. 1–4 июня 1999 года. – Рязань, 1999. – Ч. 2. – С. 21–25.
8. Мой родной город: история Рязани с древнейших времен [Текст]. – Рязань : Приз-Р, 2007.
9. Очередное Рязанское губернское земское собрание 1914 года. 7–15 декабря [Текст]. – Рязань : Тип. Н.В. Любомудрова, 1915.
10. Первая мировая война: как это было в Егорьевске [Текст] // Егорьевский курьер. – 2014. – № 33. – С. 8–9.
11. Рязанские губернские ведомости [Текст]. – 1914. – № 94. – 10 дек.
12. Смета расходов и доходов Рязанского губернского земства по Рязанской губернии на 1915 год [Текст]. – Рязань : Тип. Н.В. Любомудрова, 1915.
13. Тарабрин, Е.Г. Рязанское земство и Первая мировая война [Текст] // Вестник Ряз. гос. ун-та имени С.А. Есенина. – 2010. – № 26. – С. 47–53.

REFERENCES

1. Agarev, A.F. Ryazanskaya istoriya v sobyitiyah i lichah [Text] / A.F. Agarev, V.P. Kuryshkin. – Ryazan' : Russkoe slovo, 2012.
2. Vestnik Ryazanskogo gubernskogo zemstva [Text]. – 1914. – N 8. – S. 134–142.
3. Gosudarstvennyj arhiv Ryazanskoj oblasti (GARO). – F. 29. – Op. 3. – D. 9766 ; F. 178. – Op. 1. – D. 4096 ; F. 901. – Op. 1. – D. 24.
4. Zemskoe delo [Text]. – 1915. – N 1. – S. 60.
5. Zemstva Central'noj Rossii v period Pervoj mirovoj vojny [Text] / E.M. Petrovicheva ; kol. avt. ; Mosk. ped. gos. un-t. – M. : Mosk. ped. gos. un-t, 2001.
6. Istoriya rodного goroda [Text] : v 2 ch. / pod red. P.V. Akul'shina. – Ryazan', 2000. – Ch. 2.
7. Kusova, I.G. Blagotvoritel'naya iniciativa v provincii v gody Pervoj mirovoj vojny [Text] // Regional'naya istoriya v rossijskoj i zarubezhnoj istoriografii : tez. dokl. Mezhdunar. nauch. konf. 1–4 iyunya 1999 goda. – Ryazan', 1999. – Ch. 2. – S. 21–25.
8. Moj rodnoj gorod: istoriya Ryazani s drevnejshih vremen [Text]. – Ryazan' : Priz-R, 2007.
9. Ocherednoe Ryazanskoe gubernskoe zemskoe sobranie 1914 goda. 7–15 dekabrya [Text]. – Ryazan' : Tip. N.V. Lyubomudrova, 1915.
10. Pervaya mirovaya vojna: kak ehto bylo v Egor'evske [Text] // Egor'evskij kur'er. – 2014. – N 33. – S. 8–9.
11. Ryazanskie gubernskie vedomosti [Text]. – 1914. – N 94. – 10 dek.
12. Smeta raskhodov i dohodov Ryazanskogo gubernskogo zemstva po Ryazanskoj gubernii na 1915 god [Text]. – Ryazan' : Tip. N.V. Lyubomudrova, 1915.

13. Tarabrin, E.G. Ryazanskoe zemstvo i Pervaya mirovaya vojna [Text] // Vestnik Ryaz. gos. un-ta imeni S.A. Esenina. – 2010. – N 26. – S. 47–53.

Yu.V. Syroyegina

**ESTABLISHING INFIRMARIES AND HOSPITALS
IN THE RYAZAN REGION DURING WORLD WAR I**

The paper treats the activities of Zemstvo and Municipal Unions of the Ryazan province aimed at providing medical services to sick and wounded people during World War I. The author focuses on the work of Ryazan affiliates of the All-Russian Union of Towns and the All-Russian Zemstvo Union, which organized and conducted evacuations, distributed the wounded among hospitals, assisted refugees, and fulfilled work assigned by the Military Department. The paper centers on the financial aspects of infirmaries and hospitals and on peculiarities of medical care during World War I. The paper analyzes the activities performed by medical institutions of the Ryazan province, assesses their achievements and analyzes unsolved problems. The paper maintains that the system of providing medical services to sick and wounded people was effective, sick and wounded people were delivered to rear provinces, the Ryazan province, for example, during the war. The paper underlines the necessity of analyzing archival materials of the State Archive of the Ryazan Region to investigate the activities of Ryazan affiliates of the Unions.

All-Russian Union of Towns, All-Russian Zemstvo Union for Aid to Sick and Wounded Soldiers, activities performed by regional affiliates of the Unions, local government, zemstvo, medicine, hospitals and infirmaries, World War I, Ryazan province.